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ВСТУПИВ  В ПРОФСОЮЗ,
РАБОТНИК ИМЕЕТ ПРАВО:

• участвовать в выработке требований, предложений, в законодательной инициативе по защите своих профессиональных, социально-экономических прав и интересов через выборные профорганы, конференции и съезды Профсоюза;

• коллективно представлять и защищать свои интересы в органах исполнительной и законодательной власти по вопросам оплаты труда, установленных льгот и дополнительных выплат; 

• на защиту академических прав и свобод, трудовых прав и  интересов и правовой службой Профсоюза и комитетами Профсоюза в государственных, хозяйственных и судебных органах;

•  на защиту социальных гарантий работника;

• на получение льгот при участии в туристических поездках и культурно-массовых мероприятиях, проводимых комитетами Профсоюза;

• на оказание материальной и иной помощи в затруднительных для члена Профсоюза обстоятельствах из Чрезвычайного фонда помощи, Тамбовской городской организации Профсоюза;

• защиту от нарушений жилищного законодательства и других нормативных актов при постановке на учет и распределении жилья;

• бесплатную консультационную и юридическую помощь в профорганах, в т.ч. на рассмотрение заявлений и жалоб по всем вопросам, касающимся защиты прав трудящихся (по аттестации, нормированию и оплате труда, отпускам, пенсиям, приему и увольнению, по вопросам охраны труда, техники безопасности, занятости и т.д.), и др.
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